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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ігрові технології є однією з унікальних форм 

навчання. Цікавість умовного світу гри робить позитивною, емоційно 

забарвленою монотонну діяльність із запам'ятовування, повторення, 

закріплення чи засвоєння інформації, а емоційність ігрового дійства активізує 

всі психічні процеси і функції дитини. Актуальність гри в даний час 

підвищується і через перенасиченість сучасних дітей інформацією. У всьому 

світі, і в Україні в тому числі, розширюється предметно-інформаційне 

середовище. Телебачення, відео, радіо, комп'ютер, мережа Інтернет останнім 

часом надають величезний обсяг інформації дітям. Актуальним завданням стає 

розвиток самостійної оцінки та відбору одержуваної інформації. Однією з 

форм навчання, що розвиває подібні вміння, є дидактична гра, що сприяє 

практичному використанню знань. 

У дошкільному віці гра має найважливіше значення в житті маленької 

дитини. Потреба у грі зберігається і займає значне місце і у перші роки 

навчання у школі. Цінність дидактичних ігор міститься у тому, що вони 

створюються з метою навчання, виховання і розвитку дітей. Дидактична гра 

пробуджує дитяче уявлення, створює піднесений настрій, тому що вона 

найбільш близька дитині. Позитивні емоції, які виникають під час гри, 

активізують діяльність, забезпечують розв’язання задач, які пов’язані з 

розвитком довільної уваги, пам’яті, асоціативної діяльності і формування 

здібності порівнювати, співставляти, робити висновки і узагальнення. Це 

свідчить про коригуючу роль дидактичних ігор. 

Дидактичні ігри дозволяють індивідуалізувати роботу, давати завдання 

відповідно можливостей кожної дитини з урахуванням розумових і 

психофізичних можливостей, максимально розвивати здібності. 

Майже всі ігри створені для виховання і навчання дітей, передбачають 

наявність дидактичного матеріалу, тому що вони розраховані на самонавчання 

і на індивідуальне навчання дітей. Позитивним у побудові цих ігор є те, що 
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дидактичним матеріалом слугують предмети навколишньої діяльності, вони 

знайомі дитині, близькі, пробуджують мислення, активізують пізнавальну 

діяльність. Ті знання і навички, які діти отримують у цих іграх, можуть бути 

легко перенесені у побут, життя, самостійно використані у будь-яких 

обставинах. 

Відомі олігофренопедагоги і психологи (О. Граборов, Г. Грошин) високо 

цінували ігри у вихованні і навчанні дітей. Гру вони вважали  найточнішим  

показником виявлення дитячих здібностей і можливостей. У грі вони бачили 

джерело фізичного і психічного розвитку дитини, могутній фактор, який 

сприяє розвитку і формуванню всіх дитячих можливостей. Гра позитивно 

впливає на розвиток зовнішніх почуттів: зору, слуху, м’язового відчуття. У грі 

всі зовнішні відчуття вправляються, вона розвиває їх. У грі розвиваються такі 

інтелектуальні процеси, як пам’ять, мислення, увага. Гра – засіб збагачення 

знань, розширення кругозору, уточнення понять. 

Проблема затримки психічного розвитку дітей молодшого дошкільного віку 

гостро постала перед психолого-педагогічною наукою вже давно. Питаннями 

діагностики та корекції цієї вади першими почали займатися такі дефектологи:       

Н. Бастун, І. Бех, В. Бондар, Т. Вісковатова, Т. Власова, Т. Ілляшенко,              

К. Лебединський, В. Лубовський, І. Марковська, В. Мачихіна, М. Певзнер,        

М. Рождественська, Т. Сак, С. Тарасюк, У. Ульянкова, Н. Ципіна та ін. 

Ця проблема активно вивчалася і в загальному психолого-педагогічному 

напрямку (Т. Андрющенко, А. Богуш, Т. Карабанова, Н. Максимова,                  

Н. Менчинська, Є. Мілютіна, Л. Носкова, В. Піскун, В. Ямницький та ін.), 

розроблялися методи компенсуючого навчання (Г. Кумаріна, Є. Мастюкова та 

ін.), визначалися засоби реабілітації розумової працездатності дітей                  

(К. Корольова, М. Раттер та ін.). 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічних досліджень засвідчує, що гра є 

провідною діяльністю дошкільника, засобом його всебічного розвитку, 

важливим методом вивчення. Вчені В. Аснін, О. Венгер, Л. Божович,                 

П. Гальперін, О. Д’яченко, В. Запорожець, З. Істоміна, О. Леонтьев,                   
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О. Люблінська, С. Новосьолова, І. Обухова, М. Подд’яков, Ж. Піаже,                 

С. Рубінштейн, Н. Тализіна, Б. Тютов вказують на те, що гра суттєво впливає 

на інтелектуальний розвиток дитини дошкільго віку, зокрема, на усвідомлення 

цілей у грі, вибір засобів її досягнення, створення ігрової ситуації, прийняття 

на себе ролі — все це розвиває мислення, уяву дитини, збагачує і уточнює 

сприймання, поширює запас уявлень, розвиває увагу, пам’ять. В ігровій 

діяльності відбувається як психічний, так і фізичний розвиток дитини, 

розвивається сила, швидкість і точність рухів. Отже, гра визначається як 

важливий засіб психічного та фізичного розвитку дитини [40, с. 47]. 

Найбільш дієвим засобом виховання дитини, формування її особистісних 

якостей, творчих здібностей є гра, яка показує наслідування, а не копіювання 

життя, перше випробування своїх можливостей. 

Ігрова діяльність дошкільників із ЗПР є засобом пізнавальної активності 

дітей. Саме гра є основним видом діяльності дошкільників із затримкою 

психічного розвитку, вона є більш доступним способом трансформації 

отриманих з навколишнього світу інформації, вражень та знань, сприяє 

розвитку пізнавальної діяльності дитини. 

Уся пізнавальна діяльність дитини раннього і дошкільного віку пов'язана з 

практичною діяльністю із навколишнім предметним світом. В свою чергу і 

розвиток мислення в цьому віці пов’язаний з практичною цілісністю дитини і з 

сприйманням особливостей предметів навколишнього світу. Найбільш 

пізнавальна діяльність, а отже, і мислення розвивається в процесі ігрової 

діяльності. 

На даний час спеціалісти в галузі спеціальної освіти визнають, що гра як 

важлива спеціальна діяльність дітей із затримкою психічного розвитку 

повинна виконувати широкі навчально-виховні та корекційні функції та 

розвивати усі психічні процеси вихованців. 

Такі відомі науковці, як Л. Висоцький, Л. Венгер, Т. Власова, В. Мухіна,       

Г. Сухарева, М. Певзнер досліджували ігрову діяльність дошкільників із ЗПР, 

її вплив на пізнавальну діяльність та психічні процеси вихованців.  
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Гра дозволяє дошкільникові виразити свої мрії, бажання, дитині 

відкривається широкий простір для виявлення творчої активності, розвитку 

пам'яті, мислення, уваги, уяви, пізнавальної активності дошкільників із 

затримкою психічного розвитку. 

Незважаючи на велику кількість публікацій по темі використання 

дидактичних ігор у роботі з дошкільниками із затримкою психічного розвитку 

практика роботи засвідчує недостатньо системний характер використання 

дидактичних ігор у роботі з дітьми із затримкою психічного розвитку, що й 

обумовило тему нашого дослідження.  

Мета дослідження: розробити методичне забезпечення процесу 

використання дидактичних ігор в освітній діяльності дошкільників із ЗПР. 

Завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми застосування дидактичних ігор в 

освітній діяльності дітей дошкільного віку. 

2. Охарактеризувати особливості використання дидактичних ігор в роботі з 

дітьми із затримкою психічного розвитку. 

3. Дослідити процес використання дидактичних ігор в освітній діяльності 

дітей із ЗПР. 

4. Розробити методичне забезпечення процесу використання дидактичних 

ігор для дошкільників із затримкою психічного розвитку. 

Об’єкт дослідження: освітня діяльність дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження: використання дидактичних ігор у роботі з 

дошкільниками із затримкою психічного розвитку. 

Методи дослідження: 

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури; спостереження за освітнім процесом дітей 

дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями; емпіричні: спостереження 

за грою дітей на заняттях та у вільний від занять час, анкетування батьків, 

бесіди з педагогами; констатувальний експеримент; статистичні: кількісний 

та якісний аналіз результатів дослідження та їх узагальнення. 
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Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що 

розроблено методичне забезпечення процесу використання дидактичних ігор 

для дошкільників із затримкою психічного розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

результати вивчення особливостей використання дидактичних ігор у роботі з 

дошкільниками з затримкою психічного розвитку та методичного 

забезпечення процесу використання дидактичних ігор для дошкільників із 

затримкою психічного розвитку можуть бути використані в практиці роботи 

вихователів, асистентів вихователів, корекційними та соціальними педагогами, 

методистами. 

Експериментальна база дослідження: дослідження проводилось на базі 

Львівського закладу дошкільної освіти (ЗДО) компенсуючого типу “Барвінок”. 

Апробація роботи. Результати дослідження були представлені на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Результати дослідження представлено у 

одній публікації. 

Робота виконана на замовлення Львівського закладу дошкільної освіти 

(ЗДО) компенсуючого типу “Барвінок”. 

Структура роботи: робота складається з вступу, двох розділів, висновків 

до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Основний зміст роботи представлено на 85 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз літературних джерел показав, що у дошкільному віці гра має 

найважливіше значення в житті маленької дитини. Потреба у грі зберігається і 

займає значне місце і у перші роки навчання дитини. Цінність дидактичних 

ігор міститься у тому, що вони створюються з метою навчання, виховання і 

розвитку дітей. Дидактична гра пробуджує дитяче уявлення, створює 

піднесений настрій, тому що вона найбільш близька дитині. Позитивні емоції, 

які виникають під час гри, активізують діяльність, забезпечують розв’язання 

задач, які пов’язані з розвитком довільної уваги, пам’яті, асоціативної 

діяльності і формування здібності порівнювати, співставляти, робити висновки 

і узагальнення. Це свідчить про корегуючу роль дидактичних ігор. 

З’ясовано, що ігрова діяльність дошкільників із ЗПР є засобом пізнавальної 

активності дітей. Саме гра є основним видом діяльності дошкільників із 

затримкою психічного розвитку, вона є більш доступним способом 

трансформації отриманих з навколишнього світу інформації, вражень та знань, 

сприяє розвитку пізнавальної діяльності дитини. 

З’ясовано, особливості використання ігрової діяльності дошкільників із 

ЗПР: 

– у дітей із ЗПР до шести років сюжетно-рольова гра знаходиться на етапах 

переддошкільного, молодшого дошкільного віку, спостерігається значне 

відставання в розвитку рольової гри; 

– переважають ігрові інтереси над навчальними; 

– у дітей із ЗПР в іграх чітко виступає одноманітність інтересів, відсутність 

творчості і бідність уяви, недостатня емоційність, низька активність; 

– ускладнення правил гри призводить до її фактичного розпаду; 

– для гри дошкільників з ЗПР характерний предметно-дійовий спосіб, 

ігрова поведінка недостатньо емоційна, світ відносин моделюється 

поверхнево; 
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– ігрові дії дітей бідні й невиразні, що є наслідком схематичності, 

недостатності уявлень дітей про реальну дійсність і дії дорослих; 

– у дітей із ЗПР виникають великі труднощі при перенесенні отриманих про 

навколишній світ знань в самостійну ігрову діяльність;  

– діти віддають перевагу грі з дорослими або старшими за них дітьми, але 

не виявляють значної активності; спостерігається нетривалість гри та 

відсутність попереднього задуму, не проявляють активності та самостійності в 

групових іграх;  

– слабо виражена ігрова мотивація. Діти або не хочуть грати, або не можуть 

розпочати запропоновану дорослим гру, ігровий задум відсутній. Тобто 

дитина діє механічно, повторюючи те, що роблять дорослі, але не вибудовує 

сюжету гри.  

Такі особливості гри у дітей із ЗПР пов’язані з трудністю формування 

уявлень, недостатністю регуляції діяльності, недоліком спілкування по лінії 

“дорослий-дитина; дитина – дорослий”, трудністю осмислення світу людських 

відносин. В цілому гра дітей із затримкою психічного розвитку носить 

стереотипний, невротичний характер. 

Визначено, що використання дидактичних ігор в освітній діяльності  

дошкільників із ЗПР у переважної більшості дітей 39,3% знаходиться на 

низькому рівні, середній продемонструвало 33,9% дітей; а 26,8 % дітей 

високий.  

Розроблено методичне забезпечення процесу використання дидактичних 

ігор для дошкільників із ЗПР, що складається із порад та методичних 

рекомендацій вихователям груп, у яких виховується дитина з особливими 

освітніми потребами, а також циклу навчальних занять з використанням 

дидактичних ігор. 

Перспективним напрямком дослідження є апробація розробленого 

методичного забезпечення процесу використання дидактичних ігор для 

дошкільників із ЗПР.  
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